  Урок на тему: «Правописание имен существительных с шипящей

                           (Ш, Ж, Ч, Щ) на конце».
                                                                      Галина Шуткараева,
                                                                  учитель русского языка и литературы

                                                                 высшей категории СОШ № 2 г. Актау.
   Цели: - формировать понятие «род существительных», закрепление 

                 понятия «число имени существительного»;

- развивать умение правильно определять число и род имен

                существительных, правильно писать имена существительные

                с шипящей на конце;

              - развивать слуховую и зрительную память, наглядно-действенное 

                мышление, обогащать словарный запас учащихся; формировать

                слуховое и зрительное внимание;

· воспитывать интерес к звучащему слову, к урокам русского языка.

     Оборудование: таблица «Род и число имен существительных», тесты по 

                 данной теме, перфокарточки, рисунки (карандаш, мышь, кирпич,

                 ключ, печь, грач, шалаш, нож).

      Ход урока.

 І. Орг.момент. Психологический настрой на занятие.

 ІІ. Повторение темы «Род и число имен существительных» с опорой на 

      таблицу.

      1) Опрос – беседа по теме:

· От чего зависит число существительного? (от того, сколько предметов оно обозначает: один или группу однородных предметов и бывает ед. или мн. числа)

· Как мы определяем род существительного? (путем согласования со словом «мой» - м.р.; «моя» - ж.р.; «мое» - ср.р.)                           

2) Работа с тестами (тесты прилагаются).

3) Работа у доски. Определить род имен существительных, записанных на доске: 

Спелая рожь, ночной сторож, красный карандаш, полевая мышь, темная ночь, яркий луч, верный товарищ, скорая помощь.

    ІІІ. Новая тема. Пояснение учителя с опорой на таблицу и имена 

        существительные, записанные на доске (см. выше).

     Учитель: 

· Ребята, обратите внимание на слова, записанные на доске. Все существительные оканчиваются на шипящие Ш, Ж, Ч, Щ, но пишутся по разному: одни с Ь, другие  -без него. Давайте посмотрим на эти слова и попробуем выяснить, от чего зависит написание Ь в существительных с шипящей на конце. 

(от рода существительного: м.р. – Ь никогда не пишемся, ж.р. – ь пишется).

  IV. Упражнения на закрепление:

1) Работа по учебнику: выборочное списывание – стр. 107, упр.№ 253.

2) Словарный диктант по картинкам (учитель показывает рисунок, ученики записывают имена существительные в тетрадь).

3) Работа с перфокарточками (прилагаются).
         V. Обобщение материала:

            1) - В каких случаях после шипящей в существительных пишется Ь?

                - Приведите примеры существительных ж.р. из выполненных на         

                   уроке упражнений.

          - Пишется ли Ь в существительных м.р. с шипящей на конце?

       2) Подобрать слова-синонимы с шипящей на конце к  данным

           существительным:

                доктор - ...,  неправда - ..., охранник - ..., дитя - ...

            Слова для справок: ложь, сторож, малыш, врач. 
  VI. Домашнее задание: 

· упр.№ 255 стр. 108 – списать,* указать род имен существительных;** 

· выучить правило на стр. 107***;

· индивидуальная работа – Шакуов Алибек (буква Бб).

  Тесты по теме: «Род и число имен существительных».
        І.  Укажи существительное мужского рода:

               а) рука,

               б) небо,

               в) мяч.

         ІІ.  Найди существительное единственного числа:

               а) дубы,

               б) мальчик,

               в) кони.

         ІІІ. Выдели существительное женского рода:

                а) девочка,

                б) солнце, 

                в) друг.

          IV. Найди существительное множественного числа:

                а) учебник,

                б) дочь,

                в) птицы. 

           V. Укажи существительное среднего рода:      
    а) небо,

    б) снег,

    в) стена.
Таблица

Род и число имен существительных.

 Женский род (ж.р.)      Мужской род(м.р.)   Средний род (ср.р) 
 Она, моя                                он, мой                            оно, мое

Сестра                               Брат                             Небо

Дочь                                  Заяц                              Море

Девочка                            Мяч                              Озеро                                      
______________________________________________________________
                Ь                                                            Ь   
        Сущ.  ж.р.                                               сущ.  м.р.

          Мышь                                          Шалаш

          Ложь                                             Сторож

          Ночь                                              Мяч

          Помощь                                        Плащ    

